

Magyar Nemzeti Múzeum
Hirlaposztálya
VIII. Múzeum krt. 14/16. Budapest

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

Gömbös Dollfussnál

Alig lehet kétséges, hogy Gömbös Gyula ausztriai utazásának jelentősége túlhaladja egy pusztán vadászat és néhány napi üdülés magánjellegét. Amikor a magyar kormányelnök külföldi szomszédunk vezető politikusaival személyes érintkezésbe lép, bizonyára van egymással mit megbeszélniök és letárgyalniök a két országot közösen érdeklő számos ügyről és azok közeli vonatkozásairól.

Az osztrák politika nemzetközi fordulatai a Dunakérdésben való érdekkapcsolatunknál fogva bennünket is közelről érintenek. De ezenfelül a gazdasági kapcsolatok mentől erőteljesebb kiegészítés is elég tárgyalási anyagot szolgáltat a két ország vezető államférfiai részére. Hiszen éppen most folynak a tárgyalások külkereskedelmi forgalmunk újabb és további kiegészítése érdekében és éppen osztrák viszonylatban tapasztalhattuk már örvendetesen, hogy a két ország kormányelnökének személyes érintkezése igen üdvös eredményekkel jár.

A vezetők barátsága megteremti a népek és országok barátságos kapcsolatait is.

A két ország között a baráti jóviszony az utóbbi idők folyamán kétségtelenül örvendetesen meg erősödött és mélyebbé vált. Már ez is bizonyítja, hogy nem feltétlenül szükséges szorosabb közjogi kapcsolat két ország között ahhoz, hogy politikailag és gazdaságilag jó viszonyban álljanak egymással. Respektálva egymásnak önállóságát, saját ügyeinek intézésében való teljes rendelkezési szabadságát, gazdasági berendezéseinek öncélúságát, két állam haladhat egymás mellett és egymással karöltve, sőt egymást támogatva a maga külön nemzeti és állami céljai felé. Ezt a különállást és öncélúságot nem érintheti az sem, ha számos érdekközösség fűzi is egymáshoz a két országot és népét.

Ausztria ugyan egyelőre nem mutat hajlandóságot arra, hogy leterjen a gazdasági autarchia útjára. Saját mezőgazdaságának fejlesztésében sikert ért el az osztrák kormány. Ma már az agrártermékek nagy csoportjaira nézve nem vesz igénybe nagyobb behozatalt az osztrák közgazdaság, sőt vajban, zsirsertésben, néhány fajta gyümölcsben maga is exportáló ország lett. Megszűnt tehát annak a régi érvnek az igazsága, hogy a két ország egymást gazdaságilag nagyszerűen kiegészíti, mert Ausztria „ipari állam”, Magyarország pedig „agrárállam”. Sőt, az igaz-

sághoz hiven be kell ismernünk, hogy a magyar ipar hatalmas fejlődése következtében Magyarország sem szorul rá az osztrák ipar termékeire, mint a multban.

Természetesen az egymásrautaltság még ma is megvan, de jóval csekélyebb mértékben és sem Ausztria mezőgazdaságának fejlesztéséről, sem Magyarország a maga iparának kiépítéséről nem mondhat le többé a másik állam javára. Egyik sem tudja a maga feleslegét a másik országban teljesen elhelyezni és a gazdasági kapcsolatok legszorosabb egybe-

fűzése mellett is mindkét állam rászorul még egyéb külföldi fogyasztási területekre is. Akik tehát egy még szorosabb osztrák-magyar egységről álmodoznak és ezt a két ország gazdasági egymásrautaltságával próbálják megindokolni, azok nem veszik észre az idők járását és a háboru óta a két ország gazdasági struktúrában beállott lényeges átalakulást.

Jó szomszédság — nagy áldás! A szomszédos baráti jóviszonyt Gömbös Gyula mostani ausztriai látogatása bizonyára ismét meg erősíti.

Megbénítja a cseh önkényt a Felvidéken a magyar és tót együttműködés

Pozsony, november 28.

A tartományi képviselőlet tegnap a felvidéki költségvetés ügyében kénytelen volt a határozathozatalt elhalasztani, mert az önkormányzatot követelő tót néppárt és a

magyar párt lehetetlenné tette a határozathozatalt. A tót párt tagjai kivonultak s a magyarok is követték őket és így a tartományi képviselőlet határozatképtelen lett.

Bulgáriát nem lehet eltéríteni a revizionista fronttól

Százhusz gyűlésen követelte a bolgár nép a békereviziót

Szofia, november 28.

A neuilli békeszerződés 1919. november 27-én történt aláírásának évfordulóján vasárnap és hétfőn Bulgária minden városában 120 tiltakozó gyűlést tartottak.

Hétfőn Szofiában a legnagyobb mozgószínházban nyilvános gyűlés volt. Az összes szónokok hevesen támadták a külföldi kormányok legutóbbi kísérletét, hogy Bulgáriát elterítsék a revizionista fronttól.

Rendkívül súlyosnak ítélik Angliában az európai politikai helyzetet

London, nov. 28.

Baldvin az alsóházban a külpolitikai helyzetről szólva kijelentette, hogy az rendkívül súlyos. Anglia véleménye szerint nem lehet valamely országot a fegyverkezés terén állandó alárendeltség-

ben tartani. Angliának, Franciaországnak és Olaszországnak közvetlen érintkezést kell keresnie Németországgal, hogy megtalálják együtt azt az utat, amelyen a haladás remélhető.

Gyenge érdeklődés mellett indult a hétfői városi közgyűlés

Az előirányzott bevételek 77 százaléka folyt be a városi pénztárba Még tízezer munkanappal tartoznak a tavalyi inségesek

Alig harminc képviselőtestületi tag volt jelen a hétfői városi közgyűlésen, amikor Jánossy Gyula polgármester megnyitója elhangzott.

Tamássy Károly dr városi aljegyző olvasta fel a mult havi polgármesteri jelentést, amelyből a következő részleteket közöljük:

„A közegészségügyi viszonyok úgy az előző hónaphoz, mint a mult év hasonló hónapjához ké-

pest javultak, mert a születések száma emelkedett, a halálozás viszont lényegesen kevesebb volt. Csökkent a csecsemőhalálozás és a fertőző megbetegedések száma is.

Az elmúlt hó folyamán született összesen 114, ebből fiú 50, leány 64, házasságon kívüli 9.

Az időjárás október hónapban változó, az átlagosnál nedvesebb volt, azonban ennek dacára a ter-

mények betakarítása befejezést nyert. Az őszi vetése is megkezdődött és legnagyobb részét kellő időben sikerült is elvégezni.

Mezőgazdasági munkáink nagy része a tengeritőrségnél és egyéb őszi munkálatoknál nyert elhelyezkedést, azonban alig keresett anynyt, hogy abból a maga és családja megélhetését biztosítani tudja.

Jó hatással volt a munkások alkalmazására az a körülmény, hogy a cukorrépa termeléssel foglalkozó uradalmakat a cukorgyárak felhívták arra, hogy az összes cukorrépa november 9 ig szállítsák le, mert ezen az időpontra tul nem veszik át a termést.

A gazdatársadalom helyzete rendkívül súlyos, mivel a termények katasztrófálisan alacsony ára miatt a nélkülözhetetlenül szükséges cikkeket beszerezni és kötelezettségeinek megfelelni nem képes.

A kisipar helyzete változatlanul rossz és az iparágak egyikében sem volt tapasztalható javulás az elmúlt hónapban. Az építőiparban csupán kisebb nagyobb tatarozási munkáknál jutott a munkásság egy része csekély keresethez, azonban számottevő építkezés a város területén nem volt. A ruházati iparokban, amelyekben máskor az őszi hónapokban élénk munka folyik, most nagy visszaesés volt tapasztalható.

A kereskedelem sem volt tapasztalható javulás, vagy élénkség. A gazdavédelmi rendelet intézkedései lehetetlenné teszik az áruhitelést, ami az üzletmenetre károsan hat. Ugyancsak károsan érezteti hatását a gabonaárak tulzott mértékben történt leromlása is.

Az inségakcióval kapcsolatosan a téli inségnyhió tevékenység során nyújtott előlegek ledolgozása az elmúlt hó folyamán is folytatódott.

Az inségkaszterbe felvett egyének a nyújtott előlegért 880 családfő 10 266 munkanappal (az elmúlt hónapban 10 768 volt a hátralékos munkanapok száma,) illetve ennek megfelelő összegű mukával tartoznak.

A pénztár állapotára vonatkozólag jelentem, hogy november 15 ig 1,456.749 pengő költségvetésileg előirányzott bevétellel szemben 1,049.707 pengő folyt be, vagyis 407 042 pengővel kevesebb.

A bevételből tehát befolyt az előirányzat 72 százaléka, a kiadás pedig az előirányzat 77 százalékát tette ki.

Jelentem, hogy a Magyar Vöröskereszt Egylet békéscsabai városi választmánya folyó hó 26-án ünnepelte meg fennállásának

50. évfordulót, amikor is működéséről elismeréssel nyilatkoztak a legilletékesebb szervek. A választmány már megkezdte az elemi iskola I. osztályos szegénysorsu tanulóinak fogászati rendelését is.

Ebből az alkalomból Korossy Anna urnót a magyar vöröskereszt érdemérmével tüntették ki.

A polgármester a jelentés felolvasása után megemlékezett a békéscsabai Vöröskereszt választmányának szociális tevékenységéről. Bejelentette a polgármester, hogy a városnál kilátásba helyezett gyakornoki állások még nincsenek jóváhagyva, vagyis a városi orvos mellé beosztandó orvosi állás nincs még betöltve, éppen ezért is nagy jelentősége van az iskolai fogkezelésnek.

A polgármesteri jelentéshez Gálik György szólt hozzá elsőnek. A CsAK pálya melletti járda kijavítását, illetve átépítését és gyakrabban való takarítását kérte. Hivatkozott a Bakucz-telepről bejárók panaszaira. Még a külterületi kéményseprési bonyodalmakról beszélt. Szerinte a kültelekiek legtöbbje inkább megfizeti előre a kéményseprési díjat, csak ne seperiék a kéményseprők a kéményeket, mert abból mindig nézeteltérések támadnak és állítólag gyakran károsodás éri a kültelekieket, mert a kéményeket nagyon lekaparják.

Szász György a tanyai levélkézbesítés hosszadalmas voltát tette szóvá. Kérte, hogy a városi kézbesítők hordják ki az ajánlott leveleket, amelyeknél különösen gyakran van késelem, mert csak sok utánjárással lehet megkapni azokat. Szerinte a járlat kiállítását is egyszerűsíteni lehetne, ha a tanyákon bonyolítanak le.

Aradszky György a házbérbevallások ügyéről beszélt és kérte a polgármester segítségét ahhoz, hogy a háztulajdonosok méltányosabb elbánásban részesülhessenek.

Korniss Géza dr városi tanácsnok megemlékezett a Vöröskereszt által bevezetett iskolai fogászat rendkívüli fontosságát.

Jánossy Gyula polgármester válaszolt ezután a fejszólamokra. Bejelentette, hogy ha lehetséges, akkor rendbehozzák a CsAK pálya melletti járdát, ha pedig ez keresztülvihető, úgy intézkedik, hogy többször seperiék. Nem sokára arra lesz szükség, hogy a körgátot át kell építeni a Bakucz-telep mögé. Csövek elhelyezésével lehet elvezetni a telep talajvizét. A gyalogjárókra a MÁV-tól vásárolnak salakot. A kéményseprési ügyeket egy általános országos szabályrendelettel rendezik a közeljövőben. A tanyai levélkézbesítés kérdését nehezen lehet megoldani. A házbérbevallási ügyben közbenjárását ígérte meg a polgármester.

Ezután rátértek a tárgysorozat tárgyalására, amelynek során a közgyűlés nagy helyesléssel fogadta el az állandó választmány több határozatát egyes segélykézési ügyekben.

Medovarszky Mátyás dr városi főjegyző ismertette a javaslatokat, amelyek szerint Békéscsaba 4700 pengő segélyt kér Békés vármegye törvényhatóságától a békéscsabai állatvásártér hiányainak pótlására.

A városi dógtér hiányainak pótlására a törvényhatóságtól 10.000 pengő segélyt, a vágóhid berendezésének felújítására pedig 43.000 pengő kölcsönt kér a város.

Elfogadták az állandó választ-

mány javaslatát, amely szerint a MÁV. szegedi üzletvezetőségének kérésére az első és a második díjcsoporthoz tartozó áruknál 50 %-kal mérséklék a kövezetvámot, ha viszont a MÁV. a Békéscsabára érkező egyes szállítmányoknál és az innen Budapestre menő gabonaszállítmányoknál tizszázalékos fuvardíjmérséklést ad.

Kovács Karoly volt postafőnök eltávozásával megüresedett elemi iskolai gondnoksághelyet dr Szilasy Antallal, Kautz Gyula elhalálozásával megüresedett polgári iskola iskolaszéki tagsági helyet pedig Koós Sándor főszámvevővel töltötték be.

Teljesítették Gálik György kérését, amely szerint a békéscsabai bérkocsingedélyek számát tízről tizenkettőre emelték.

Névszerinti szavazással döntöttek a városi közpénztár, alapok, alapítványok és gyámpénztárak készpénzkészletének takarékpénztári gyűmölcsöző elhelyezéséről és elfogadták az alapoktól igénybeveendő előlegek tárgyában tett előterjesztést.

A Széchenyi-ligetet Fehérváry László vendéglősnek adta ki a város vezetősége. A megkötött

szerződés értelmében évi 1200 pengőt kap a város a Széchenyi-liget vendéglőjéért.

Szobek András megjegyezte, 2400 pengő károsodás érte a várost, mert a tavasszal Saguly Jánosnak és Karácsony Józsefnek adták bérbe a nagy ligeti vendéglőt, holott sem kellő fedezet, sem pedig szakértés nem volt, ami biztosította volna a város érdekét. Ezután elfogadták a Széchenyi-ligeti vendéglő bérbeadásának szerződését.

A Kővári és Szellner-féle fűszerkereskedésnek adták bérbe évi 900 pengőért a volt Könyves-féle üzletet.

A póttárgysorozat első pontjaként ismertették a városi üzemek felülvizsgálása tárgyában érkezett miniszteri rendeletet, majd felolvasták a virilisaévjegyzéket, amelyet helyszüke miatt máskor közlünk.

Pályázatot hirdet az „Árpád”-fürdő igazgatósága a fürdő bérbeadására.

Elutasították özv. Könyves T. Kálmáné segély iránti kérelmét.

Kisebbségi jelentőségű ügyek letárgyalása után a közgyűlés fél 5 óra előtt ért véget.

Legszebb karácsonyi ajándék ingyen!

Gondosan őrizze meg a „Körösvidék” december harmadiki (jövő vasárnapi) számát!

A december ötödiki (keddi) számban lesz a rejtély megfejtése, amelynek révén **Öné lehet az elegáns, tartós, ajándék nyúlászörkölő!**

Miniszteri nyilatkozat az egyetemi tüntetésekről

Hóman Bálint kultuszminiszter nyilatkozott a sajtónak az egyetemi zavargásokról és egyebek között a következőket mondotta:

Nincsen kétségem afelől, hogy az izgalom és nyugtalanság legtöbb oka, hogy az ifjuság egyetemi tanulmányai alatt nem lát biztosítékot arra, hogy elhelyezkedhetik valahogy tanulmányai befejezése után az életben. Ez a magyarázata a külföldi munkavállalók elleni fellépésnek és annak a félelemnek is, hogy az intellektuális pályákra aránylag nagyobb számban igyekvő zsidó ifjuság a gazdasági életben megadályozza a keresztényen ifjuság érvé-

nyesülését. Ennek a problémának a megoldása egyik legfőbb feladata a kormánynak és éppen ezért hiszem és elvárom az ifjuságtól, hogy az ideirányuló törekvéseket az egyetem szellemével össze nem férhető rendezavarásokkal gátolni nem fogja.

Ülést tartott a vármegyei mezőgazdasági bizottság

Szombaton délelőtt a vármegyei ház kistermében a vármegyei mezőgazdasági bizottság ülést tartott Gramling Alajos elnöke alatt. A mezőgazdasági bizottság több igen fontos folyó ügyet tárgyalt le.

CSABA MOZGÓ

Hétköznap a 4 órai és vasárnap a 3 órai előadás zóna.

November 29, szerda 4, fél 7, fél 9, nov. 30, csütörtök fél 7, fél 9.

Az amerikai filmgyártás egyik legszebb produkciója:

LÉGI KIKÖTŐ

Két fivér vetélkedése egy nőért. Rendkívüli légi bravurok.

Richard Barthelmes, Sally Eilers

Sivatag dala. Zenés mesekönyv.

Magyar hiradó.

„Az állam a világválságban”

Pancratz József felső keresk. iskolai igazgató előadása az Ipartestületben

Vasárnap délután szépszámu közönség jelenlétében nyitotta meg Kovács Mihály díszelnök a Békéscsabai Ipartestület szokásos téli előadásainak idei sorozatát.

Öszinte hálával üdvözölte az előadói székben Pancratz József felső kereskedelmi iskolai igazgatót, aki — ugymond — évekket ezelőtt az Ipartestület kulturál. utánjainak első előadója volt. Hálával emlékezett meg az eddigi előadókról, akik önzetlen munkával szolgálják immár évek óta az iparostársadalom művelődésének ügyét. Különös hála illeti meg a felső kereskedelmi iskolát, amelynek igazgatója és tanári kara a legtöbb előadást tartotta eddig az iparosok számára.

Ezek után felkérte Pancratz József igazgatót „Az állam a világválságban” című előadássorozatának megkezdésére.

Pancratz igazgató kifejtette, hogy első előadásának célja az állam lényegének és feladatkörének vázolása lesz. Bevezetésül rámutatott arra, hogy az állam igazi lényegének a megismerése végett kiinduló pontul a régi liberálista elvből táplálkozó marxista államelmélettel szakítanunk kell, mert ez az elv bebizonyította tarthatatlanságát. A liberális irányzat az államot mechanizmusnak tekintette, a gazdasági élet egyedüli szabályozójának a szabad versenyt, az egyéni érdekeknek a közérdeket semmibevevő szabad játékát. Ennek az elvnek a gyakorlati alkalmazása: a vámfaik ledöntése, az államhatárok eltörlése a legtöbb országot a teljes pusztulásba döntené, hazánkra alkalmazva pedig egyenesen a gazdasági öngyilkosságot jelentené.

A tarthatatlan mechanikus államelméletet helyett egy újabb, egészségesebb, realisabb és létjogosultságát gyakorlatilag beigazolt elvet kell kiindulóponatul választanunk: az organikus elvet, mert az állam nem mechanizmus, hanem öncélú organizmus.

És éppen ezért sem a teljes megkötés marxista mentalitása, sem a zabolátlan szabadosságba fuló liberálista felfogás nem lehet államszervezési elv, hanem csakis a nemzet mindennek felett álló érdekeit szolgáló szociális elv. Mert szükség van az egyéni kezdeményezésre, de az egyén felelőségére, társadalmi tagsága tudatára is, annak a tudatnak a felébresztésére, hogy az egyén egy szerves közösségnek, egy őrelette is élő, sőt általa élő organizmusnak, egy magasabbrendű szervezetnek: államnak a tagja. Miként az egyén megkívánja az állami funkciókat, azoképp az állam is követelményekkel lép fel az egyénnel szemben.

Belülről tapasztalva az állam éltető eleme a jogrend.

Külről tekintve azonban az állam súlyát már nem a belső jogrend, hanem a hatalom adja meg.

Ha az állam alkotóelemeit, szerveit kutatjuk, először is azt látjuk, hogy minden államnak határozott területe van, amelyen az állam polgárai, a nép él. Az ország területén élő nép gazdálkodik és így kialakul az állam közigazdasága. Az állam népe szerint a kö-

zós fejlődés, a közös történelmi múlt és más erkölcsi kapcsolatok révén egy magasabbrendű szervezetté: társadalommá fejlődik. Az állam területén társadalomba tömörült gazdálkodó és életfunkcióit kifejtő nép felett ott áll az állam legfőbb hatalma, kormányzata, amelynek célja a békés fejlődés, a haladás, az érdekek karmóniájának biztosítása.

Az államnak öt tartozéka tehát: az országterület, a nép, a gazdaság, a társadalom és a kormányzat. Hogy e tartozékoknak mi a természetrajza, melyek mindegyikre nézve az államvezetésnek a konkrét feladatai általában és Magyarország különösen, azt a következő előadások fogják tárgyalni.

A hallgatóság nagy érdeklődéssel kísérte Panczatz igazgató világs, értékes fejtegetéseit,

A következő vasárnap, december 3-án dr. Latosinszky Imre felsőkereskedelmi iskolai tanár tart előadást „Nagyipar-kisipar” címmel. Előadása a következő problémákat öleli fel: A mechanizált termelés, a termelés anarchiája, az ipari kartellek és a bennük elhelyezkedett kozmopolita tőke, a kisipar helyzete napjaink termelőrendjében, a kisipar és az agrár-állás, megmenthető-e a kisipar és érdeke-e az államnak a kisipar megmentése.

Az előadás délután 3 órakor kezdődik. Belépődíj nincs.

Adventi délután a Szociális Missziótársulatnál

A több ezeresztendő Krisztus-várás szent türelmetlenségében eltöltött időszakát az emberiségnek idézi fel a Karácsonyt megelőző néhány heti bünbánat — az Advent.

Ebből az alkalomból a Szociális Missziótársulat helyi szervezete most is megrendezi az adventi délutánokat, melyek közül a vasárnap tartandó délután szónoka Borsovicsky Lajos kétegyházi r. k. plébános lesz, aki most először vendége a kélturdeklutánok közönségének.

A kísérő műsor során szerepel az Ágostus Arzén karnagy vezetése alatt álló r. k. egyházi énekkar is.

Különös érdekességet kölcsönöz a vasárnapi első adventi előadásnak, hogy ez alkalommal tartja egyben beszámolóját egy hosszú év munkájáról a Szociális Missziótársulat helyi szervezete s a vele szellemi közösségben élő árpádházi Boldog Margitról nevezett Leányklub.

A központon Ladisla S. M. nővér képviseli, aki mellett felszólal még dr. Berényi Antalné elnök és Sáska Erzsébet a leányklub elnöke.

Az adventi első előadás és közgyűlés december 3-án délután 5 órakor lesz a polgári leányiskolában.

Erre való tekintettel a templomi szentségtétel kivételesen 4 órakor lesz.

Mindkét egyesület ezután hívja meg tagjait, valamint a híveket a vasárnapi előadásra.

Belépődíj nincs, adományokat a gyermeknépnyháza köszönettel fogadnak. B.

Találtak Békéscsabán egy női bőrpénztárcát aprópénzzel, egy ridikült, benne apró tárgyakkal, egy szemüveget és egy kulcsot. Igazolult tulajdonosuk a tárgyakat átvehetik a rendőrségen.

IFJUSÁGI FRONT

Kinek nem jutott még kenyér?

Amikor a fiatal diplomás és az érettségizett fiatalember kezében az okirattal, a maga erejében — és „támogatói” (ha elég hathatósak) jótékony közreműködésében bizva, nekivág a göröngyös életutnak, azt hiszi, hogy neki áll a világ és ebben a mesészerű elgondolásban tölti napjait.

Új ismerősök, új munkakörének új kívánalmai között az új ember elfelejti egyetemi pajtásait, s ha találkozik velük, alig ismer rájuk. Ilyenkor tűnik elő az igazi ember-érték a maga teljes csillogásban, vagy elő sem jön — mert nincs.

Ne bocsátkozunk világviszonylatos boncolásokba, hanem maradjunk Békéscsabán.

Ebben a városban, ahol élünk, ahol utjaink találkozunk, ha akarjuk, ha nem.

Szó van a békéscsabai keresztény fiatal diplomásokról és érettségizettekről, akikre még idővel a szellemi irányítás vár ebben a városban, ebben az országban. Mert nemhogy elvitathatatlan, hanem világosan látható tény, hogy Magyarországon is, éppen úgy, mint más nyugati államokban kizárólag a keresztény nemzeti eszme vezet az érvényesülésre.

Nekünk csak annyival rosszabb az adott helyzet, hogy itt előbb még többekkel meg kell ismertetni a kérdések lényegét: önfeláldozóan, üzletet félretéve, mindent Magyarországot, egyedül a keresztény magyarság képes cselekedni.

A keresztény magyar fiatalság elemi kötelessége az összefogás. Nincs más fontosabb, sürgősebb, mint éppen ez.

Össze kell fogni és rá kell vezetni a fiatalabb nemzedéket a helyes útra. Helyet kell törni magunk körül nélkülözhető bajtársainak, hogy minél többen lehessünk az élen, az új élet közelharcának első vonalában.

Ugyanakkor ki kell vinni, hogy ne legyen itt öregek és fiatalok kérdése, csak egy, közös kérdés: kinek nem jutott még kenyér? Ide kell érniük, akkor eleget tétünk kötelességünknek.

Fiúk! Bajtársak! Keressük meg egymást és nyujtsunk kezét. Tegyük magunkat túl az avult társadalmi előítéleteken. Legyünk egyek abban, hogy csak a keresztény, józangdolgozó, pártoskodás nélküli nemzet életrevaló.

A Turul Szövetségnek a Nem-

zeti Munkahétén megtartott követtáborán ez az eszme tündökölt és ez vezeti a jövő útjára a magyarságot.

A békéscsabai fiataloknak is ki kell vennie a részét abból a feladatból, amely az ország új nemzedékére nehezedik.

Nem szabad észrevenni a gunyos mosolyt, de látni kell, hogy a zsidó érettségizett a legjobb helyeken jut állásba, hogy a németországi zsidók tizezrei simúnak hozzá itteni fajtestvéreikhez, akik csak azért bűnösök ebben, mert ők maguk nem vetik ki a jövevényeket.

Bátran szembenézz a felborzolt idegűekkel!

Elsőnek ezt vedd szószerint jó bajtársam: Ne szégyeld, hogy keresztény vagy!

Szebedinszky Jenő.

HIREK

A szülői bizottság ülése. Békéscsaba város szülői bizottsága november 30-án, csütörtökön délelőtt fél 12 órakor a városháza kistanácstermében ülést tart.

Szülői értekezlet. A békéscsabai áll. polg. fiúiskola folyó évi bizottsága november 30-án, december 3-án d. u. 3 órakor szülői értekezletet tart, melyre a szülőket és hozzátartozókat tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

Meghívó. A békéscsabai Ev. Nőegyesület választmánya f. hó 29-én, szerdán délután 4 órakor a Szeretetházban választmányi ülést tart, amelyre a választmányi tagokat tisztelettel meghívja az elnökség.

Influenza, torokgyulladás, az orr és garat elnyálgásodása, a mandolák megbetegedése, valamint tüdőcsúcsurút esetén gondoskodjék arról, hogy gyomra és belei a természetes »Ferenc József« keserűvíz használata által többször és alaposan kitisztíttassanak.

Vetített képes előadás. Ma ezte 6 órai kezdettel színes vetített képes ismeretterjesztő előadást tart a gróf Tisza István-ut 31. sz. alatti iskola tantermében a r. kath. elemi népiskola tantestülete. Előadók: Ványa Vilmos igazgatótanító és Román Pál tanító. Előadás közben szavakat ad elő a tanuló ifjuság. Belépődíj nincs és érdeklődőket szívesen lát a Vezetőség.

Piperecikk szükségletét legolcsóbban a Kray E. és Társa Fésztékgyár Fiókjánál, Andrassy-út 19. sz. alatt szerezheti be.

Egy zsidó pék boxerrel ütött le egy debreceni egyetemi hallgatót

Debrecenből jelentik: Weisz Sándor józsaai pék-mester a józsaai vasútállomáson sértegető megjegyzéseket tett a keresztény diákokra, akik kerülni akartak minden incidens és nem válaszoltak a kihívásra.

Weisz Sándor az állomás kijáratánál boxerrel hátulról fejbessújtotta Pozorszky Zoltán debreceni egyetemi hallgatót, aki eszméletlenül terült el a földön.

A vizsgálóbíró szándékos emberölés kísérlete miatt Weisz vizsálati fogságba helyezte.

VAJDA ENDRE vizsgálót

fogász

a Kocsizsáky-palotából a Szondy-palotába

költözött

és a fogászati munkák árát a mai gazdasági viszonyokhoz mérten mélyen leszállította.

Andrassy-ut 12. I. em.

Szakelőadás. A városunkban nagy sikerrel működő Kreszméry Miklós és Nattán István gépészmérnökök mérnöki irodája szombaton, dec. hó 2-án délután 5 órakor az Iparos tanonciskola emeleti termében hegesztőtechnikai előadást tart. A két fiatal mérnök ezalkalommal a Weiss-Manfréd acélművek két szakmérnökét, Karovszky Istvánt és Csurgay Árpádot nyerte meg az előadás megtartására. A nagy érdeklődéssel várt szakelőadást december 3-án, vasárnap délelőtt 9 órakor az A. E. G. V. békéscsabai műhelyében az elektromos és autógénhegesztés gyakorlati bemutatása követi. A rendkívül érdekesnek ígérkező előadásra ezúton is meghívják a szakembereket és az érdeklődőket, akiknek az egyes szakmákat érintő kérdésekben szívesen adnak felvilágosításokat a kiváló szakemberektől.

Terpentes cipőkrém a legjobb minden színben kimerve a legolcsóbb. Kapható a Kray E. és Társa Fiókjánál, Andrassy-út 19.

Idegcsillapító.

A fiatalembernek, aki nemrég nősült, rettenetesen temperamentumos felesége van, szegény embernek pokol mellette az élete. Egyik barátja meséli, hogy a szerencsétlen férj csak akkor vette észre, hogy kit vett el feleségül, amikor házasságuk első napján az asszony a fejéhez vágta a levesestálal.

Valaki közbeszólt: — Na és hogy tudta leplezni az asszony ezt a tulajdonságát, amíg a menyasszonya volt?

— Ugy, — hangzott a válasz, — hogy valahányszor dühbe jött, átment a szomszéd szobába és titokban leharapott egy darabot a kredencből.

Vér-, bőr- és idegbajosok a természetes »Ferenc József« keserűvizet mint beltisztító szert eredményesen használják.

Olcsó férfiruhaszövet-akció!

3 méter férfiöltöny-szövet teljes hozzávalóval **28⁵⁰ P**

3 méter férfiöltöny-szövet teljes hozzávalóval, kiváló tisztagyapju minőség **48⁶⁰ P**

KULPIN ÁRUHÁZ
BÉKÉSCSABA

— **Nyugtázás.** A békéscsabai MÁV Olvasókör és MÁV Zene- és Dalegylet „Erzsébet”-bálján fellülizettek: Vonatkisérők Országos Otthona, Rudolf Trónörökös Egyesület, 10—10 P. Erzsébethelyi Dalkör 6 P 80 fill. Kulpin Áruház, Iczkovits Lipót, Ezsey Géza, Kopasz Károly 5—5 P. dr Medovarszky Mátás 4 P. Dr Hegedüs József, Vasutasok Országos Gazdasági Egyesülete, Papp József, Keresztes Andor, Burján Pál 3—3 P. Szarvas János 2 P 50 fill. Simor János, Raab Mihály, Görbe Bálint, Rigó Lajos, Mezőturi Iparos Dalkör, Földmunkás Dalkör, Horváth András 2—2 P. Zelenka László 1 P 50 fill. Rocskár Pál, N. N. Kotroczó Tamás, Durkó János N. N., Bódi Imre, Bobcsák János, Harmati Pál 1—1 P. Szegedi Lajos, Zsiros Andor, N. N., Zöld Ernő, Bácskai András 50—50 fillér.

— **Nagy sikerrel nyílt meg Kovács Lajos tanár karikatúra kiállítása Gyulán.** Gyuláról jelentik: Kovács Lajos gyulai rajztanár nevét Békéscsabán is sokan ismerik még a „Kotkodács” című vicclapból, amelynek sikerült karikatúráit ő rajzolta. Most nyílt meg Kovács Lajos karikatúra kiállítása Gyulán a Komló szálló fehér termében. A kiállítást dr Uhrin László vármegyei II főjegyző nyitotta meg vasárnap délelben. A gyulai közönség nagy érdeklődéssel kíséri a kiállítást.

— **Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolesch gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

— **Nagysúlyú gépek útátjárókon való áthaladásának engedélyezése.** A kereskedelemügyi miniszter 52.847 számú rendelete, amely folyó évi november 11-én lépett életbe, a vasúti pálya s az azon lebonyolódó személy és áru fuvarozás biztonságának, valamint a vasúti pályát keresztező vasúti közlekedés rendjének biztosítása végett több rendelkezést tartalmaz nagysúlyú gép és egyéb járművek helyi érdekű és alsóbbrendű, keskenyvágányú közforgalmú vasúti, szilárd műburkolattal el nem látott útátjárókon való áthaladásának engedélyezése és a szükséges óvó rendszabályok megtartása tárgyában. A rendelet értelmében gőzekét, cséplőgépet, üthengert, továbbá 4000 kg-nál nagyobb súlyú egyéb gépeket és járműveket, helyi érdekű és (közúti vasutak kivételével) alsóbbrendű, keskenyvágányú közforgalmú vasúti pályát keresztező, szilárd műburkolattal (kő, beton, aszfalt, stb.) el nem látott útátjárón csak akkor szabad átvezetni, illetve átvontatni, ha a gép vagy jármű tulajdonosa, illetve az annak kezelésével megbízott felelős személy erre engedélyt kapott. Az átvontatási engedélyt az illető vasúti átjáró felügyeletével megbízott vasúti alkalmazott (pályőr, váltóór, sorompóór, stb.) adja meg. Az átvontatás engedélyezése díjtalan. Az átvontatásnál az átjáró felügyeletével megbízott vasúti alkalmazottnak, vagy helyettesének jelen kell lennie. Eppen ezért olyan időre kell kérni az engedélyt, hogy az átjáró felügyeletével megbízott vasúti alkalmazott az átvezetésnél jelen lehessen és gondot fordíthasson arra, hogy a vasúti pályatest és felépítmény meg ne rongálódjék. Ha az átvontatás miatt külön biztonsági intézkedésekre van szükség, ezek költsége a gép vagy jármű tulajdonosát terheli.

A kiadásért felelős Uhrin János.

— **Pajzstetvesek a gyulai gyümölcsfák.** Gyuláról jelentik: A rovarügyi állomás kiküldötte, felülvizsgálta a gyulai gyümölcsösöket és megállapította, hogy azok anyyira fertőzöttek a Kaliforniából behurcolt pajzstetűvel, hogy a legszigorúbb rendelkezésre volna szükség. A gyulai vizsgálat eredményéről a rovarügyi intézet igazgatója jelentést tesz a földművelésügyi miniszternek, aki esetleg zárt területtől is nyilváníthatja a várost, ha a gazdák a megfelelő védekezési intézkedéseket nem hajtják végre, sőt esetleg hatósági uton a gyümölcsfákat is kiirtatja azokban a faiskolákban és gyümölcsösökben, ahol a pajzstetűt megállapították.

Időjárás

A békéscsabai meteorológia megfigyelő állomás jelentése 1933. november 28-án délelben.

Hőminimum + 3,8 C°

Hőmaximum 14,0 C°

A föld felszínén + 3,6 C°

Légnyomás 752,9 mm

Csapadék 1,7 mm

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Kissé hidegebb idő, északnyugati szél, sok helyen még eső, kivált északnyugaton havazás lehetséges.

Kiskunhalasi sajtótermésű új- és ó-

borokat

valamint édes mustot lakodalmakra és egyéb alkalmakra legolcsóbban minden mennyiségben Békéscsabán a Csirkepiacra lévő SCHNEIDER féle borpincében lehet bevásárolni.

A közönség köréből

Sártenger és tollfelhő a Luther-utcában

Az alábbi sorokat kaptuk:

T. Szerkesztő Ur!

Bizonyosan tudom, hogy sok érdekelte békéscsabai lakos panaszát tolmácsolom s ezért arra kérem, hogy levelemet lapjában méltóztassék közölni.

Csaba egyik legforgalmasabb utcájáról, a Luther utcáról van szó. Ez az utca már a múltban is sok panaszra adott okot s most is tarthatatlan az az állapot, amelyik sáros időben a járdáin uralkodik. Tagadhatatlan, hogy egy ilyen forgalmas utca járdáinak rendben tartása nehezebb dolog, de ez még nem ok arra, hogy olyan hatalmas sártengeren kelljen keresztülgázolnia annak a szerencsétlen járókelőnek, aki arra van kényserítve, hogy napjában, talán többször is, kénytelen erre járni, mint amilyen sártengerek vannak ebben az utcában esős időben.

A másik kellemetlen dolog akkor éri az embert, ha piaci napon megy itt végig. Ugyanis az ev. iskola melletti téren van a tollpiac. Ha az adásvétel a belső sorokban történne, semmi kellemetlenséget nem okozna, de bizony az a külső sorokban, vagy mint sokszor láttam, a járdán történik s így az arra járók el nem

kerülhetik, hogy az ott szállingózó tollfelhőből tollak nélkül kerüljenek ki.

A tollszedő kalmárnak még a szakála is tele van tollal. De, hogy miért kelljen a Luther-utca járókelőinek először bokáig sárosnak, másodszor tollasoknak lenniük, azt nem tudom megérteni. Itt a rendőrség szíves közbenjárásával kellene távollatni a tollkereskedés lebonyolítását a járdák vonalától.

Soraik közléséért köszönetet mondva

maradok tisztelettel: S. L.

FIGYELEM

Fodrász üzletem az új MÁV. állomásépület kijárat csarnokába helyeztem át, ahol a női fodrászatot is bevezettem. Külön elsőrendű hölgyfodrászt alkalmaztam.

Pontos kiszolgálás, szolid árak. Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását:

Zsilák András

úri- és nőifodrász.

Rádió

A rádió szerdai műsora:

7.00: Gramofonlemez. 10.00: Felolvasás. — Közben gramofonlemez. 12.05: Eugen Stepat balalajka zenekara. 1.30: Az államrendőrség zenekara 3.30: Diákféltóra. 4.00: Tatár István előadása. 5.00: Csengery János dr előadása. 5.30: Sebők Stéfi énekel, zongorán kíséri Polgár Tibor. 6.00: Olasznyelvoktatás. 6.25: Gramofonlemez 7.25: Az Operaház előadásának ismertetése 7.30: Az Operaház előadásának közvetítése. — Az előadás után Horváth Rezső és cigányzenekara László Imre énekszámával — Közben Kőszegi László franciányelvű előadása.

RÓZSAVÖLGYI, BÁRD- és NÁDOR-féle

ZENE-ALBUMOK

már kaphatók

a

„KÖRÖSVIDÉK” könyvkereskedésében.

Ára: 6 P

Mozi

Bemutatja a Csaba Mozgó

november 29-30, szerda, csütörtök.

Két fivér vetélkedése egy nőért, ez a témája a filmnek, melynek grandiózus keret ad a repülő izgalmas, kalandos élete. A főszerepet Richard Barthelmess játssza robusztus tehetséggel s megkapóan erőteljesen rajzolja meg korunk hőségét, a repülőnek az alakját. Csodálatosan szép, izgalmas repülőbravurokat mutat be ez a kép, amely az utóbbi idők egyik legsikerültebb Warner-produkciója.

Szinház

A színházi iroda közleményei: Az idény utolsó hete.

Kedden, november 28-án Sass Imre, a társulat egyik legambiciózusabb tagjának jutalomestje. »Zsák-bamacska«, a tavalyi szezon legnagyobb előadását a fővárosban ez a pompás jazz-operett érte el, hiszen kétszázszor került színre.

Fozsde

VALUTÁK:

Angol font	18 90	19 30
100 Dollár	368 00	378 00
100 Franciák frank	2 30	22 50
100 Cseh korona	16 95	17 00
100 Dinár	7 80	8 33
100 Leu	3 42	46
100 Lira	29 90	30 20
100 Német márka	135 70	136 00
100 Svájci frank	119 70	111 47

Határidős piac:

Irányzat: Gyengébb, rozs jól tartott, forgalom csendes.

GABONARAK:

77 kg. tv. buza	7 50	7 70
78 kg. tv.	7 60	7 80
79 kg. tv.	7 70	7 90
80 kg. tv.	7 80	8 00
Rozs	3 85	3 95
Takarmányárpa	6 70	6 80
Tengeri	8 30	8 40
Zab	7 70	7 80
Korpa	5 50	5 60
Sörárpa	10 50	11 50

Készlet piac:

Irányzat: Gyengébb, forgalom közepes. Az előző napi árakhoz viszonyítva a buza 10 fillérrel olcsóbb, tengeri 5, korpa 5 fillérrel jobb mázsánként. Az többi cikk ára változatlan.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR:

Árak: Fialat könnyű 67—70, nehéz 76—77.

APRÓHIRDETESEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vasárnap beüvel szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni szíveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Csomagolásban jártas fiatal leányt keresek azonnalra. „Mignon” cukorkaüzlet, Kath. bérpalota. Ugyanott 36 os hócipő eladó.

Dicsőnőtoros vacsora csütörtökön este a „Jobb mint otthon” vendéglőben. Orosházi-ut 33.

Ügyes **varróleányok** azonnal felvétetnek. Biróné, Szent István-tér 9. II. em.

Pékiségbe **kifutókat** felveszek. VI., Pérenyi-u. 57 sz.

Használt **National kasszárt vendékek**. Schillinger vaskereskedés.

Sarok-**fűszerüzlet** forgalmas helyen, berendezéssel bérebeadó. Cim a kiadóban.

Kazinczy-u. 8 sz. **68x** eladó, vagy hosszabb időre kiadó. 6771

Eladó **kisfogyasztásu** magomobil, Citroen, Chevrolet autók Suhajda garázsban Békéscsaba. 6779

Használt férfiruhákat veszek és eladok házhoz is megyek Gold Sándor Andrassy- ut 57. 6782

Azonnal **kladó** V., Mikszáth-u. 1. sz. alatt egyszobás utcai lakás mellékhelyiségekkel. 6813

Gépirás, másolás oldalanként 20 fillérért vállalok. Kossuth-tér 2.

Korcsolyák élezése, javítása, nikkelezése, vétele és eladása Krajcsovics fémpipari üzletében Petőfi-u. 4. 6832

Kereken 3 kishold föld eladó. Felvilágosítást nyújt dr Biró Emil ügyvéd. 6663

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék rt.